

宜蘭縣政府 開會通知單

受文者：本府水利資源處

發文日期：中華民國112年5月10日
發文字號：府水工字第1120084456號
速別：普通件
密等及解密條件或保密期限：
附件：詳議程

開會事由：「得子口溪水文化親近營造-自淨提升暨水環境營造
計畫」之地方說明會

開會時間：中華民國112年5月16日(星期二)下午2時

開會地點：二龍社區活動中心(宜蘭縣礁溪鄉二龍村淇武蘭路110
號)

主持人：李處長岳儒

聯絡人及電話：王駿紳03-9251000#8020

出席者：吳議員宏謀、林議員聰池、宜蘭縣礁溪鄉民代表會、礁溪鄉二龍村林村長素霞、宜蘭縣礁溪鄉二龍村發展協會、宜蘭縣礁溪鄉二龍太陽廟慈善會、宜蘭縣休閒導覽學會、宜蘭縣淇武蘭傳統龍船文化促進會、財團法人人禾環境倫理發展基金會、社團法人宜蘭縣野鳥學會、宜蘭惜溪聯盟、財團法人水利環境科技研究發展教育研究基金會、桔源工程顧問有限公司、宜蘭縣礁溪鄉公所、本府水利資源處水利行政科

列席者：

副本：本府水利資源處

備註：

- 一、本案會議相關資訊，請詳議程。
- 二、請桔源工程顧問有限公司，屆時備妥所需簡報資料。



檔 號：
保存年限：

宜蘭縣政府 函

地址：260011宜蘭縣宜蘭市南津里13鄰縣
政北路1號
承辦人：王駿紳
電話：03-9251000#8020
傳真：03-9254551
電子信箱：jyunshen@mail.e-land.gov.
tw

受文者：本府水利資源處

發文日期：中華民國112年5月23日
發文字號：府水工字第1120091442號
速別：普通件
密等及解密條件或保密期限：
附件：如主旨

主旨：檢送112年5月16日「得子口溪水文化親近營造-自淨提升
暨水環境營造計畫」地方說明會會議紀錄，請查照。

說明：依據本府112年5月10日府水工字第1120084456號函賡續辦
理。

正本：吳議員宏謀、林議員聰池、宜蘭縣礁溪鄉民代表會、宜蘭縣礁溪鄉二龍村林村長
素霞、宜蘭縣礁溪鄉二龍村發展協會、宜蘭縣礁溪鄉二龍太陽廟慈善會、社團法
人宜蘭縣野鳥學會、宜蘭惜溪聯盟、宜蘭縣休閒導覽學會、宜蘭縣淇武蘭傳統龍
船文化促進會、財團法人人禾環境倫理發展基金會、財團法人水利環境科技研究
發展教育研究基金會、桔源工程顧問有限公司、宜蘭縣礁溪鄉公所、本府水利資
源處水利行政科

副本：本府水利資源處



水利工程科 收文:112/05/23



F01120003765 無附件

宜蘭縣政府

「得子口溪水文化親近營造-自淨提升暨水環境營造計畫」

地方說明會

簽到表

一、日期：112年5月16日(星期二)

二、地點：二龍社區活動中心

三、時間：14點00分整

四、主持人：

黃政瑋

紀錄：

王駿紳

| 單位名稱 | 與會人員 |
|---------------|----------------|
| 吳議員宏謀 | 吳宏謀 李晉斌 |
| 林議員聰池 | 林聰池 |
| 宜蘭縣礁溪鄉民代表 | 林漢文 林壽枝 |
| 礁溪鄉二龍村村長 | 林素霞 |
| 宜蘭縣礁溪鄉二龍村發展協會 | 林素霞 林素霞 王順吉 |

| | |
|-----------------------|----------------|
| 宜蘭縣礁溪鄉二龍太陽廟慈善會 | 副主席 李碧琴 |
| 宜蘭縣休閒導覽學會 | |
| 宜蘭縣淇武蘭傳統龍船文化促進會 | |
| 財團法人人禾環境倫理發展基金會 | |
| 社團法人宜蘭縣野鳥學會 | 莊淑然 |
| 宜蘭惜溪聯盟 | 廖芳銘 |
| 財團法人水利環境科技研究發展教育研究基金會 | 朱嘉盈 |
| 宜蘭縣礁溪鄉公所 | 鄭志鴻 |
| 桔源工程顧問有限公司 | 張華正 徐海濱 |
| 宜蘭縣政府 | 廖修熙 鄭曉文 王駿神 |

地方民眾

游 呵 甜

馬 千 里

石 運 亨

黃 毛 集

李 政 翁

張 淑 表

林 夏 題

琴 茅 菊

何 子 傑

「得子口溪水文化親近營造-自淨提升暨水環境營造計畫」
委託設計及監造技術服務

地方說明會會議紀錄

壹、時間：112年05月16日下午14時00分

貳、地點：二龍社區活動中心

參、主持人：黃科長竣瑋代

紀錄：王駿紳

肆、出席單位人員：如簽到表

伍、主席致詞：(略)

陸、業務單位報告及規劃單位簡報：(略)

柒、地方意見：

林議員森枝：

- 一、二龍河沿岸有些房子在河川區域線規劃前就存在了，但因法規關係在河道旁15m以內都屬於區域線內，如果要做便道就會拆到當地住戶的房子，但此住戶已經在當地生活很久了，希望縣府這邊能開個會議如何改善此問題。

林議員漢民：

- 一、希望能盡速辦理不要拖延，我們當地民眾也會盡力配合公所的事項，趕快發展在地觀光。

馬千里(在地居民)：

- 一、新河道和舊河道都很漂亮，希望新河道也一併開發整理，在舊河道的淇武蘭橋至舊二龍橋左岸為行車道如果加做行人步道空間會不足，建議以左岸作為車道，右岸車流量較小為行人道；新河道這邊看看有沒有機會做整建。

何政儒(前村長)：

- 一、二龍排水水質會糟的原因就是水進不來，建議改二龍排水上下游閘門讓水進來，保持水流通，現在5月6月水質會變很糟。
- 二、二龍排水上下游閘門建議可以改成自動開關，某一年雨下太大閘門來不及關，造成淹水。

- 三、 二龍排水這裡的污水有一部分是從六結社區的生活污水排入七結中排再進二龍排水，還有二龍排水南岸有幾戶是化糞池直接排入到二龍排水，這從以前就是這樣了，希望能列進報告書內改善這個問題，能夠一次做就做好不要只做零星幾戶。
- 四、 大概在民國 80 幾年的時候二龍排水沿岸做過一次綠美化，但是已經做過那麼多年，現在只會割草，當初那些野薑花、蜘蛛百合等花種真的很漂亮但維護太難了，所以就做純粹的草地就好了，這次就針對一些不好的區段做整治補強。
- 五、 結合水質淨化做水生植物的栽種，當初有跟徐老師討論過可以種空心菜等可食用或是有經濟價值的水生植物，但要考慮要有人來做後續維護管理，不然會怕像布袋蓮一樣隨意亂長，評估一下是否要一小區段或是做生態池，不須全部都做，怕後續洪水來就把植物都破壞掉造成二次污染。
- 六、 平台和步道要做在不影響行車安全的區域且視野良好地方。
- 七、 下游閘門有一塊腹地看看能不能跟二龍之心做景觀串聯，可以納進去評估考慮。
- 八、 希望能參考日本柳川地區，以老街配合河道行船，上下船的位置要考慮動線，以及有沒有腹地可以停車。

野鳥協會：

- 一、 此區域有冬候鳥過境，如果只做上半年較難代表此域的生態物種，建議生態檢核時間拉長做完整。

產後護理之家&聯全麻糬李總經理/董事長：

- 一、 規劃時很美好，但是也要考量維護，以它區經驗如採認養方式也不可行，起初會按規定照顧，時間一長也是會發生疏於照顧，導致植栽枯萎。
- 二、 希望能在二龍之心那邊的防洪牆開一個門，讓當地居民在辦二龍競渡時不用繞一大圈，且外來遊客也可以從這裡出入，在這裡開一個門不會影響到百年防洪計畫，因為洪水來的時候水不會從這邊進來都是從其他地方進入。

捌、會議結論：

本次針對與會單位的建議將一併納入設計考量研議辦理。

玖、散會：(略)